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 خلاصه فصل تابع

کند. ضابطه تابع همانی بصورت تابع همانی تابعی است که هر عضو از دامنه را به خودش نظیر می   تابع همانی:

𝑓(𝑥) = 𝑥  .است 

 :اگر دامنه و برد یک تابع برابر باشند، آن تابع لزوماً همانی نیست. نکته 

  :نمودار هر تابع همانی همواره روی نیمساز ربع اول و سوم قرار دارد و در صورتی که دامنه آن    نکتهℝ 

 باشد، نمودارش خود نیمساز ربع اول و سوم خواهد شد.

 :ای در صورتی همانی است که ضریب یک تابع چند جمله  نکتهx  .یک و سایر ضرایب صفر شوند 

برد. ضابطه تابع ثابت بصورت ه مقادیر دامنه را به یک مقدار ثابت میتابع ثابت تابعی است که هم  تابع ثابت:

𝑓(𝑥) = 𝑘  که𝑘 ∈ ℝ باشد.می 

 :برد تابع ثابت همواره تک عضوی است.  نکته 

 :اگر برد یک تابع، فقط یک عضو داشته باشد، آن تابع حتماً یک تابع ثابت است. نکته 

  :نمودار هر تابع ثابت، همواره روی یک خط موازی محور    نکتهx    ها قرار دارد. اگر دامنه تابع ثابتℝ   ،باشد

 هاست.   xنمودارش یک خط موازی محور 

  :ای به جز ضریب ثابت آن، ای در صورتی ثابت است که همه ضرایب چند جمله یک تابع چند جمله   نکته

 صفر شوند. 

شود، چند های مختلف استفاده میتابعی که در آن برای محاسبه مقادیر مختلف، از ضابطه   ای:تابع چند ضابطه

 ای بصورت زیر است:شود. فرم کلی تابع چند ضابطهای نامیده می ضابطه

𝑓(𝑥) = {

𝑓1(𝑥)         𝑥 ∈ 𝐷1

𝑓2(𝑥)         𝑥 ∈ 𝐷2
⋮                        

𝑓𝑛(𝑥)         𝑥 ∈ 𝐷𝑛
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چند   توابع  ضابطه   ای:ضابطهرسم  چند  تابع  هر  رسم  ضابطه برای  تک  تک  کافیست  به ای  توجه  با  را  ها 

توجه داشته باشید که کنار هر    در یک دستگاه محورهای مختصات رسم کنید.  xهای مشخص شده برای  ه محدود

 ، ذکر شده است. xضابطه، محدودة مجاز 

 :ای به ازای های چند ضابطهتابع  تابع در رابرای یافتن مقد نکتهx  های مختلف، کافیست محدوده مجازx 

پس از ضابطة متناظر با آن قسمت سها آمده است، بیابیم.  هایی که در سمت راست ضابطههرا از میان محدود

 کنیم. برای یافتن مقدار تابع استفاده می

 گوئیم. ت باشند را پلکانی میهای آن ثابای که تمام ضابطه تابع چند ضابطه  :پلکانیتابع 

شود. البته واضح است که هیچ ای رسم می نمودار تابع پلکانی شبیه نمودار تابع چند ضابطه   نمودار تابع پلکانی:

ها،  شوند، چون تمام قسمت ها رسم می   xهای نمودار نیاز به جدول ندارند و به سادگی موازی محور  کدام از قسمت 

 تابع ثابت هستند.

  :شود. هزینه آب یا برق مصرفی در معمولاً در محاسبه قبوض آب و برق از توابع پلکانی استفاده می   نکته

 ها.  xایجاد شده بین نمودار و محور  ییک قبض، برابر است با مجموع مساحت نواحی مستطیل

𝑠𝑖𝑔𝑛(𝑥)به تابع  تابع علامت: = {
1       ,      𝑥 >∘
∘       ,      𝑥 =∘
−1    ,      𝑥 <∘

 تابع علامت گفته می شود.  

,∘,1}و برد آن   ℝواضح است که دامنه این تابع   نمودار این تابع بصورت زیر است: باشد.می {1−

 

 

𝑓(𝑥)تابع    تابع جزء صحیح: = [𝑥]   نامند.  را تابع جزء صحیح می[𝑥]    برابر است با بزرگترین عدد صحیح

[𝑥]. واضح است که برای اعداد صحیح،    xکوچکتر یا مساوی   = 𝑥    ،و برای اعداد غیر صحیح مثبت[𝑥]   برابر

 منهای یک. xبرابر است با قسمت صحیح  [𝑥]و برای اعداد غیرصحیح منفی،  xاست با قسمت صحیح 

 :اگر   نکته𝑘 ≤ 𝑥 < 𝑘 + [𝑥]گاه عددی صحیح است، آن  kکه  1 = 𝑘 . 

برای رسم نمودار تابع جزء صحیح از نکته بالا استفاده کرده و دامنه تابع را به   رسم نمودار تابع جزء صحیح:

را بصورت عددی    [𝑥]کنیم که بین دو عدد صحیح متوالی قرار گرفته باشند. در این صورت  قطعاتی تقسیم می
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 به راحتی رسم کنیم. توانیم تابع را پیدا کرده و می 

𝑓(𝑥)به تابع   تابع قدر مطلق: = |𝑥| توان شود. با استفاده از مفهوم قدر مطلق می تابع قدر مطلق گفته میf   

 را بصورت زیر تعریف کرد: 

𝑓(𝑥) = |𝑥| = {
𝑥      ,    𝑥 ≥∘
−𝑥   ,     𝑥 <∘

 

برای رسم تابع قدر مطلق به کمک تعریف، باید ابتدا با استفاده از تعریف   رسم تابع قدر مطلق به کمک تعریف:

ای ذکر کردیم،  ای تبدیل کرده و مطابق آنچه در مورد توابع چند ضابطه قدر مطلق، تابع را به یک تابع چند ضابطه

 م.آن را رسم کنی 

 رسم توابع به کمک انتقال: 

𝑦برای رسم تابع    (1 = 𝑓(𝑥) + 𝑘    تابع  کافیست نمودار𝑦 = 𝑓(𝑥)    را در امتداد محورy    ها به اندازهk   واحد

𝑘انتقال دهیم. اگر   𝑘، انتقال در جهت مثبت و اگر  ∘<  شود. ، انتقال در جهت منفی انجام می ∘>

𝑦برای رسم تابع    (2 = 𝑓(𝑥 + 𝑘)    کافیست نمودار تابع𝑦 = 𝑓(𝑥)    را در امتداد محورx    ها به اندازهk    واحد

𝑘اگر   انتقال دهیم. 𝑘، انتقال در جهت منفی و اگر   ∘<  شود.، انتقال در جهت مثبت انجام می ∘>

𝑦برای رسم نمودار تابع   (3 = 𝑘. 𝑓(𝑥)   کافیست در نمودار تابع𝑦 = 𝑓(𝑥)    بدون تغییر ،x    نقاط، مقدارy 

 ضرب کنیم. kها را در آن

𝑦تابع  برای رسم  (  4 = 𝑓(𝑘𝑥)   کافیست در نمودار𝑦 = 𝑓(𝑥)  ،    بدون تغییرy نقاط  ،  x  ها را بر  آنk   تقسیم

 کنیم. 

𝑦برای رسم تابع  (5 = −𝑓(𝑥)  کافیست نمودار تابع𝑦 = 𝑓(𝑥)  را نسبت به محورx  .ها قرینه کنیم 

𝑦برای رسم تابع   (6 = 𝑓(−𝑥)   کافیست نمودار𝑦 = 𝑓(𝑥)  را نسبت به محورy .ها قرینه کنیم 

 شوند: های جمع، تفریق، ضرب و تقسیم روی دو تابع بصورت زیر تعریف میعمل  اعمال بر روی توابع:

(𝑓 ± 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) ± 𝑔(𝑥)          ,          𝐷𝑓±𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 

(𝑓 × 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥)          ,          𝐷𝑓×𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 

(
 𝑓 

𝑔
) (𝑥) =

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
                             ,         𝐷𝑓

𝑔
= 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 − {𝑥|𝑔(𝑥) =∘} 
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𝑔یک تابع ثابت با دامنه اعداد حقیقی باشند، که    gیک تابع همانی و     fاگر    .1 (
−1

2
) =

2

3
. حاصل عبارت    

5𝑓(−1) + 9𝑔(
 1 

7
 را بیابید.  (

2.  𝑛 ∈ ℕ   1)را طوری بیابید که نقطه, 𝑛2 − 3𝑛 −  روی نیمساز ربع اول و سوم باشد.  (9

𝑓(𝑥)نمودار تابع   .3 = {−𝑥2     𝑥 ≥∘
∘          𝑥 <∘

 را رسم کنید و سپس دامنه و برد آن را بیابید. 

𝑦نمودار تابع  .4 = |2𝑥 −  را به کمک تعریف قدر مطلق رسم کنید. |1

𝑦نمودار تابع  .5 = |𝑥 − 3| +  را با کمک انتقال رسم کنید. 2

𝑓(𝑥)تابع   .6 = 𝑠𝑖𝑔𝑛(𝑥)    یا همان تابع علامت را در نظر بگیرید. ضابطه تابع را بنویسید. نمودار آن را رسم

 کنید. دامنه و برد آن را بیابید. 

𝑓(𝑥)اگر   .7 = √𝑥 + 𝑔(𝑥)و    1 = 2𝑥2 − ℎ(𝑥)و    1 = |𝑥2 − سه تابع باشند، حاصل عبارت زیر    |1

 را بیابید.

  (ℎ × 𝑓)(1)  

(𝑓 − 𝑔)(4)
=? 

𝑓(𝑥)مقدار تابع   .8 = [𝑥 − 𝑥را به ازای   [3 = 𝑥و  0/2 = −
 1 

3
 بیابید.  

 را بصورت زیر در نظر بگیرید:  gو   fدو تابع  .9

𝑓 = {(5,3), (7,4), (∘ ,3)} 

𝑔 = {(5,1), (3,4), (2,∘)} 

𝑓الف( دامنه و تابع  + 𝑔  .را بیابید 

ب( دامنه و تابع 
 𝑓 

𝑔
 را بیابید. 

𝑓(𝑥)اگر . 10 = |𝑥|  و𝑔(𝑥) = −|𝑥|   دامنه و ضابطه تابع ،(
 𝑓 

𝑔
) (𝑥) .را بدست آورده و آن را رسم کنید 
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𝑓بصورت زیر تعریف شده باشند، توابع   𝑔و   𝑓اگر   .11 ± 𝑔  ،𝑓 × 𝑔   ،
 𝑓 

𝑔
و  

 𝑔 

𝑓
 را بیابید.  

𝑓 = {(1, −5), (2,7), (3,4), (∘,∘)} 

𝑔 = {(4,2), (2,3), (−1,∘), (∘ ,5)} 

اگر   .12
𝑥−2

2𝑥−1
 𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥)و   = = 𝑥2 −  موارد زیر را بیابید. 3

1) (𝑓. 𝑔)(−1)                                         2) 𝑓2(1) + 𝑔2(1) 

3) (𝑓 + 𝑔)(5) − (𝑔 − 𝑓)(3)               4) (
 𝑓 

𝑔
) (2) 

5) (
 𝑔 

𝑓
) (−1) 

𝑓(𝑥)اگر  .13 = 𝑥2 + و  5
2−𝑥

𝑥
  𝑔(𝑥)  ، موارد زیر را بیابید.  =

1) 𝐷𝑓 , 𝐷𝑔                                                   2) 𝐷𝑓+𝑔 

3) 𝐷𝑔
𝑓⁄

                                                       4) 𝐷𝑓
𝑔⁄

 

5) (𝑓 + 𝑔)(𝑥)                                            6) (
 𝑓 

𝑔
) (𝑥) 

7) (
 𝑔 

𝑓
) (𝑥) 

𝑓بصورت زیر باشند، توابع   𝑔و  𝑓اگر  .14 + 𝑔   ،𝑓 − 𝑔  ،𝑓 + 𝑓  ،𝑔 − 𝑔  ،
 𝑓 

𝑔
و   

 𝑔 

𝑓
 را بیابید. 

𝑓 = {(2, −1), (1,∘), (4,2), (−1, −1)} 

𝑔 = {(−1,2), (4,1), (∘ ,3), (2,1)} 

𝑓(𝑥)اگر   .15 = [𝑥]    و𝑔(𝑥) = 𝑠𝑖𝑔𝑛 𝑥    باشند، مساحت زیر نمودار تابعℎ(𝑥) = 𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥)   در

1−فاصله   ≤ 𝑥 <  را بیابید.  3
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𝑓، نمودار تابع   𝑔و   𝑓با توجه به نمودار توابع   .  16 + 𝑔  را ابتدا در نقاط𝑥 =∘ ,1, بیابید و سپس نمودار   1−

𝑓آن را به صورت کلی به کمک ضابطه  + 𝑔  .رسم کنید 

1  )        2  ) 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر   .17 = |𝑥 + 𝑔(𝑥)و   |2 = 2𝑥  .موارد زیر را بیابید ، 

1) (𝑓 + 𝑔)(2) 

2) 𝐷𝑓−𝑔 

3) 𝐷𝑓
𝑔⁄

 

4) (𝑓 + 𝑓)(∘) 

5) (𝑔 − 2𝑓) (
 1 

2
) 

اگر   .18
 1 

𝑥−1
 𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥)و    = = 𝑥 + 𝑓، دامنه و ضابطه توابع  1 + 𝑔  ،

 𝑓 

𝑔
و   

 𝑔 

𝑓
 را بیابید.  

𝑓اگر  .19 = {(2,∘), (4, −1), 𝑔و   {(1,3−) = {(2,5), (3, −1), 𝑓توابع   {(1,2−) + 𝑔   ،𝑓 × 𝑔  ،

 𝑔 

𝑓
  ،

 𝑓 

𝑔
   ،𝑓 − 𝑔  و𝑔 − 𝑓  .را مشخص کنید 

𝑓(𝑥)اگر    .20 = 𝑥2 + 5𝑥    و𝑔(𝑥) = 2 − 𝑥    توابع ،𝑔 + 𝑓    ،𝑓 + 𝑔    ،𝑔 − 𝑓    ،𝑓. 𝑔    ،
 𝑓 

𝑔
و    

 𝑔 

𝑓
را   

 هایشان بنویسید. به همراه دامنه

 

 

1- 

f 
𝑔 

1- 

f 

𝑔 
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 های آماریشاخصخلاصه فصل 

 دهد. در جامعه آماری را نشان می یشاخص آماری یک معیار آماری است که تغییرات نسب شاخص:

خط فقر کمترین درآمدی است که یک نفر برای زندگی در یک ماه به آن نیاز دارد. برای   شاخص خط فقر:

 کنند.های نصف میانه یا نصف میانگین استفاده می محاسبة خط فقر، از روش 

دلار آمریکا در روز تعیین شده است. توجه کنید   25/1خط فقر بین المللی برای هر نفر    خط فقر بین المللی:

 سبه خط فقر از این روش در یک ماه باید مقدار آن را در تعداد روزهای ماه ضرب کرد. که برای محا

شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی، متوسط مبلغ پرداخت شده از سوی مصرف کنندگان   شاخص بهای کالا:

سال ای از کالاها و خدمات در طول یک سال است. این شاخص تحولات قیمت را بر مبنای یک  برای مجموعه 

 شود:دهد و برای دو کالای مصرفی بصورت زیر محاسبه میپایه نشان می

شاخص بهای  کالاهای  1 و 2 =
مقدار مصرف  کالای 1) × (قیمت سال جاری + مقدار مصرف  کالای 2) × (قیمت سال جاری

مقدار مصرف  کالای 1) × (قیمت سال پایه + مقدار مصرف  کالای 2) × (قیمت سال پایه
× 100 

را تورم می  تورم: های مختلف به شیوه   نرخ تورم  گویند.تغییر متوسط قیمت کالاها و خدمات در طول زمان 

 کنید:شود که در زیر یکی از آنها را مشاهده میمحاسبه می

نرخ  تورم  =
(شاخص  بهای کالا  در سال  مورد  نظر) − (شاخص  بهای کالا  در سال  پایه)

شاخص  بهای کالا  در سال  پایه
× 100 

سال  16به فرد بالای  بیکار نرخ بیکاری عبارت است از نسبت جمعیت بیکار به جمعیت فعال. بیکاری:شاخص 

شود که بطور موقت بیکار شده یا در جستجوی کار است یا منتظر شروع یک کار جدید از تاریخ مشخصی گفته می

 تعریف برای تمام کشورها یکسان است.باشد. این می
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نرخ  بیکاری  =
 تعداد بیکار 

جمعیت  فعال 
× 100 

 دقت کنید که: 

جمعیت  فعال  = تعداد بیکار +  تعداد شاغل 

 توده بدنی )نما توپ(:  شاخص 

BMI = شاخص  توده  بدنی =
(کیلوگرم ) وزن

(متر) قد
2  

 شاخص پایه آموزش: 

شاخص  پایه آموزش  = درصد  کلمات  دشوار ) + (میانگین تعداد کلمات  در هر  جمله  × 0/4 

 باشد که نشان دهنده پایه تحصیلی است.می 12تا  1عدد بدست آمده در شاخص پایه آموزش، عددی از  
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هزار   30دلار در روز برای هر نفر باشد، با محاسبة قیمت کنونی دلار که حدوداً    25/1اگر خط فقر بین المللی،    .1

 نفره ماهانه چقدر درآمد داشته باشند تا فقیر نباشند؟  7تومان است، یک خانواده  

 باشد؟ تومان می با توجه به جدول زیر خط فقر بر اساس میانه چند هزار  .2

 تعداد اعضای خانوار  درآمد ماهانه

000 ‚000 ‚4 4 

000‚600‚3 2 

000 ‚400 ‚2 2 

000 ‚800 ‚1 1 

000 ‚700 1 

هزار تومان یارانه پرداخت   100نفر که زیر خط فقر قرار دارند، مبلغ    50نفره قرار است به    100در یک جامعه    .3

 کند؟ محاسبه شود، بعد از پرداخت یارانه، خط فقر چه تغییری میشود. اگر خط فقط بر اساس میانگین 

  10‚ 000های ایرانی، گوشت و برنج باشد و قیمت این دو کالا در سال پایه  فرض کنید دو کالای اساسی خانواده   .4

باشد، با توجه به این که مقادیر مصرفی این   20‚000و    90‚ 000ها در سال جاری به ترتیب  و قیمت آن   2‚ 000و  

 باشد، شاخص بهای گوشت و برنج را بیابید.میکیلو در سال   100و  80دو کالا به ترتیب 

درصد است. شاخص   10کلمه دارد، لغات دشوار در هر جمله   15برای کتابی که هر جمله آن بطور متوسط    .5

 پایه آموزش را بدست آورید. 

ساله   16نفر از افراد    120ساله و بیشتر، شاغل هستند. اما در این روستا،   16نفر از افراد    500روستا در یک    .6

 گردند. و بیشتر، به دنبال کار می

 الف( نرخ بیکاری در این روستا را بیاید؟ 

 درصد برسد؟  5ب( حداقل چند شغل باید ایجاد شود تا نرخ بیکاری این روستا به 
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باشد. شاخص توده بدنی او را  متر میسانتی   163کیلوگرم است. قد احمد    58سال دارد و وزن او    40احمد    .7

باشد، بگوئید احمد اضافه وزن می  24سال    35  –  44بیاید و با توجه به این که نما توپ استاندارد برای رده سنی  

 دارد یا کمبود وزن؟ 

درصد باشد، جمعیت شاغلین این   12و نرخ بیکاری آن جامعه    میلیون نفر  25ای  اگر جمعیت فعال جامعه   .8

 جامعه چند میلیون نفر است؟ 

ساله و بیشتر شاغل باشند، تعداد افراد  16نفر  2000است. اگر در این منطقه  %20ای نرخ بیکاری در منطقه .9

 ساله و بیشتر در این منطقه چقدر است؟  16بیکار 

با قد    48یک فرد    .10 تا شانتی س  200ساله  باشد  او مطلوب باشد؟  امتر، چه وزنی باشد داشته  خص سلامت 

 است.(  25ساله   48)شاخص سلامت فرد 
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 یابی یابی و برونهای زمانی، درونسریخلاصه 
با فواصل منظم جمعبه مجموعه داده   :سری زمانی  شوند، سری زمانی گفته می آوری  هایی که در طی زمان 

 شود. می

هایی در طول خط پاره ها را با نمودار سری زمانی یک نمودار پراکنش نگاشت است که داده نمودار سری زمانی: 

 کند.زمان به یکدیگر متصل می 

  :را  کند که معادلاتینامند. بازشناسی الگو به ما کمک میتکرار یک ویژگی را در سری زمانی الگو می نکته

 هایی از این دست هستند.های طبیعی بیابیم. منحنی رشد نوزاد و منحنی دمای بدن انسان مثالبرای پدیده 

 های ثبت شده است.های بین داده خمین داده ت یابی:درون 

شود. شود و به همین دلیل خطی نامیده مییابی توسط یک پاره خط انجام میاین نوع از درون   :یابی خطیدرون 

یابی خطی، ابتدا معادله خط گذرنده از دو نقطه مجاور برای محاسبه تابع در نقطه خواسته شده با استفاده از درون

را   آمده مقدار درونمیاین نقطه  با جایگذاری مقدار خواسته شده در معادله بدست  یابی حاصل یابیم. سپس 

 شود. می

 گویند. یابی مییابی شده را خطای درونقدر مطلق تفاضل دو مقدار واقعی و مقدار درون :یابیخطای درون 

 های ثبت شده است.های بعد یا قبل از داده تخمین داده :یابیبرون 

گویند. برای محاسبه یابی خطی می برون یابی توسط یک خط انجام شود، به آن  هرگاه برون  :یابی خطیبرون 

را    Bو    Aیابی خطی، ابتدا معادله خط گذرنده از دو نقطه  مقدار تابع در نقطه خواسته شده با استفاده از برون

شود. بسته به یابی حاصل میمده، مقدار برون یابیم. سپس با جایگذاری مقدار خواسته شده در معادله بدست آمی

هم همان نقطه   Bگیریم. نقطه  ترین نقطه سری زمانی در نظر میترین یا انتهاییرا همان ابتدایی  Aنقطه    ،سؤال

 باشد. ها می  yها و عرض آن میانگین  xمیانگین است که طول آن میانگین 

   :آید. ولی تقریباً روی یک خط تغییر کنند، تخمین بهتری بدست میها  یابی خطی، اگر داده در برون  نکته

 یابی خطی دقت پایینی خواهد داشت. اگر سری زمانی دارای تغییرات ناگهانی باشد، تخمین بدست آمده در برون 
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 کدام مورد معرف یک سری زمانی است؟  .1

 شود. الف( میزان آلودگی هوا که هر روز توسط سازمان هواشناسی اعلام می

 نفری در ماه قبل  4های زندگی هر یکاز افراد یک خانواده  ب( هزینه 

 شود. های شمال کشور که هر ساله اعلام میج( مساحت جنگل 

 شود. آموزن غایب مدرسه در هر روز که توسط معاون مدرسه بررسی میدانشد( تعداد 

 یابی / الگو( یابی / برونجاهای خالی را با کلمات داده شده پر کنید. )درون  .2

های های قبل با بعد از داده های ثبت شده و .................. تخمین دادههای بین داده الف( .................. تخمین داده

 ثبت شده است.

 نامند................... می را ب( تکرار یک ویژگی در سری زمانی

یابی کیلوگرم باشد، خطای درون   40ظهر،    12طبق جدول زیر، اگر مقدار دقیق کالای فروخته شده در ساعت    .3

 ظهر برحسب کیلوگرم بیابید.  12را در ساعت 

 ساعت  9 11 13 15 17 19

80 90 63 56 42 30 
مقدار کالای فروخته شده  

 (برحسب کیلوگرم)

در یک اداره تعداد مراجعه کنندگان در طی یک روز کاری بصورت جدول زیر است. اگر تعداد افراد مراجعه   .4

 نفر باشد، خطای تخمین را بیابید.  97صبح  11کننده در ساعت 

 ساعت  8 10 12 14

 تعداد  68 84 106 93

𝑥را در    fرا رسم کنید و سپس مقدار     fدر جدول زیر آمده است. ابتدا نمودار سری زمانی     fمقدار تابع    .5 = 5 

 یابی بیابید.با استفاده از درون

 

9 8 6 3 2 x 

24 22 18 12 10 f 
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تعداد   .6 اگر  است.  زیر  جدول  بصورت  هفته  یک  طول  در  تفریحی  مرکز  یک  در  بازدیدکنندگان  تعداد 

 bو    aنفر بدست آید،   153و   141یابی به ترتیب  شنبه از طریق درونان در روزهای یکشنبه و سه بازدیدکنندگ 

 را بیابید.

 روزهای هفته  شنبه دوشنبه چهارشنبه  جمعه 

180 b a 120  بازدیدکنندگانتعداد 

𝑥تعداد کالا در  یابی خطی، در نمودار سری زمانی زیر به کمک برون .7 =  را بیابید. 6

 

 

 

 پذیر است؟ یابی خطی بهتری امکاندر کدام یک از نمودارهای زیر، برون  .8

1  )        2 )    3  )       4) 

 

یابی شده  سال بتواند بصورت زیر باشد و مقدار برون  4اگر میزان فروش یک شرکت برحسب میلیون تومان در    .9

 یابی را بیابید. باشد، خطای برون  7/49و مقدار واقعی فروش  3/48برای سال پنجم برابر 

 سال 1 2 3 4

 میزان فروش 41 45 43 47

به بعد بصورت زیر باشد، تعداد قبول شدگان   93شدگان کنکور در یک آموزشگاه از سال  اگر تعداد پذیرفته   .10

 یابی بیابید.را به روش برون  99سال 

 سال 93 94 95 96 97

 تعداد قبول شدگان 15 14 10 16 25

 

5 

1 2 3 4 5 6 

10 

15 

20 

y )تعداد کالا( 

x (ساعت) 
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